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CIRCULATIA CARTII ROMÂNESTI IN VALEA ALMAJULUI 
. . PINĂ LA.1840 

Ţinutul cercetat este o zonă depresionară situat în sudul judeţului 
Caraş-Severin, limitată la nord de munţii Semenic şi în partea opusă de 
cei ai Almăjului. Accesul este permis prin trecătorile înguste cu aspect 
de defileu ale Minişului, Globului şi St.ancilovei. Aşezarea ,gcografic<i. şi 
condiţiile istorice i-au imprimat o individualitate distinctă. In răstimpul 
dl::' ca1·e ne ocupăm, V<llea Alm.:ijului, cuprindea 13 sate1. Am ales acest 
ţinut ca teren al investigaţiilor noastre fiindcă am dorit să realizăm o 
cercetare în plan orizontal pentru a evidenţia ce a însemnat cartea ro
mânească la nivelul satului, pentru a desluşi rolul şi semnificaţiile ci în 
acest mediu. 

In perioada menţionată se constată, în Banat, o acută nevoie de carte 
românească. Provincia este deosebit de receptivă la orice nouă apariţie 
sau ediţie din mai toate centrele tipo-editoriale româneşti ale vremii. Al
măjul resimţea de asemenea, nevoia cuvîntului românesc tipărit. Cartea 
se păstra cu sfinţenie fiind trecută între odoare. Cînd se deteriora, pro
prietarii, plăteau sume însemnate (uneori egalînd preţul de cumpărare) 
pentru a fi „direasă" căci rare erau ocaziile de a procura un nou exemplar 
şi poate dintr-un explicabil ataşament pentru exemplarul avut. El era 
transmis din generaţie în generaţie păstrînd în însemnările de pe filele 
sale veritabile cronici ale vremurilor trecute. Inoirea legăturii era o fap
tă de laudă şi toţi care o fac ţin s-o consemneze. Aşa procedează la 1804 
doi preoţi din Bozovici2. Ei consemnează întîmplarea ca unii ce au făcut 
o faptă de impresie. Aceeaşi mîndrie răzbate dintr-o însemnare de la Lă
pu:;ni cu 1 Mare3 . O altă însemnare mai tîrzie o păstrează un Moliftenic de 

1 Bănia, Bozov,ici, Borlovenii Noi, Borlovenii Vechi, Dalboşeţ, Eftimie Murgu 
(în trecu Rudăria - n.n.) Gîrbovăţ, Lăpuşnicul Mare, Moceriş, Pătaş, Prigor, Pri
lipeţ, Şopotu. 

2 Triod, Rîmnic, 1731 (Bozovici): „ ... am 'dires ce aici au fos,t rupt( ... ) 18 fe
VTuarie 1804. Gheorghe Stanoilovici ... " .,La cîteva pagini: „Gheorghe Dimitrie
vid ( ... ) am dires lia anul 1804 în luna fevruarie în 18 - lea zi ... " 

3 Pentkostar, Rîmnic, 1767 (Lăpuşnicul Mare") „ ... a doua oar<i prin legă.turti 
chitită ( ... ) 9-lea mai, 1830. Traian Cismariu scriitori ... ". 
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la Sibiu din 18334• Cu acelaşi lucru se laudă şi un Nicolae Fogaraş care 
leagă din nou o carte a satului Bănia şi anume Cazania de la Bucureşti 
din 17685. 

Cartea era un produs scump, greu de procurat, care se vindea cu 
martori, ca un obiect de preţ, era zălogită pentru pămînt sau altă avere, 
purta grele blesteme pentru cei care ar fi vrut s-o fure. Este semnificativ 
faptul că grupuri de oameni se adunau pentru a izbuti să strîngă suma 
necesară cumpărării unei tipărituri. 

înoirea de legături şi nerenunţarea la exemplarele deteriorate, scum
petea, însemnările de blestem, cele de menţionare a proprietăţii, indică 
un lucru firesc - cartea românească era un articol foarte căutat. Este le
gitimă deci întrebarea privitoare la cauzele penuriei de carte. Ele sînt 
multiple, de natură di\·ersă, schimbătoare de la un veac la altul uneori 
chiar mai frecvent. Pe baza documentelor vremii, dar mai ales a însem
n[U"ilor de pe filele tipăriturilor vom încerca să elucidăm aceste cauze. 

Deosebit de grav a fost afectată alimentarea Banatului cu cărţi ro
m<irie~ti. în \·eacul al XVIIl-lea, de nesfîrşitele războaie austro-turce care 
au transformat provincia într-un cîmp de luptă. Năvălirile turceşti, abu
zurile trupelor austriece (cu nimic mai prejos în comportament decît oto
manii) au îngreueat nespus circulaţia cărţii româneşti. Multe cărţi au fost 
distruse odată cu incendierea satelor de către austrieci cu ocazia înăbuşi
rii unor răscoale aşa cum s-a întîmplat în anii 1736-17396 . Cele mai mul
te cărţi au pierit în ultimul război austro-turc, din 1788, lucru menţionat 
şi de cronica lui Nicolae Stoica de Haţegi, cu toate că se încercaseră unele 
măsmi de prevederes. 

Anul 1718 aduce Banatul în graniţele unui imperiu în plină expansiu
ne, înlocuindu-se o stăpînire cu alta. Perioada stăpînirii turceşti este încă 
destul de puţin cunoscută, dar în ceea ce priveşte atitudinea otomanilor 
faţă de problemele religioase, culturale ale supuşilor, părerea că nu s-au 

4 .Molitfelnic, Sibiu, 1833 (Borlovenii Vechi): „In şcinţă să fie precum că acest 
Molitfelnic Bogat s-au cumpărai de la Bucur Bucurianovici din Sebeşul de Jos 
de-n scaunul Sibiului din Ardi,al pentru bisărica Borloveniului (cu) 16 fl. bancnoted 
şi aceşti bani s-au căpătat de pe iarba a muntelllli Semenic din izlazul' amîndurora 
satelor în 22 a lunii lui octombrie anul 1836 şi de faţă l-a cumpărat(ul) cărţii aceşcia 
(au fost) Iancu Moica Harambaşul, Iacob Enia Sinatorul Iancu Babeu iub(ifotăr) 
căprariu prin îndemnul şi povăţuirea mia preotul• (din) Borloveni, Iancu Petrila pa
roh apoi la anul 1868 l-am trimis la Oraviţa puhpintăr prea colonfărul Ciurbeih din 
Staiărdorf de l-am prolegat cu a lui cheltuială şi cl'omfărul acesta nu mi-au cerut 
nimic". 

5 Cazanie, Bucureşti, 1768 (Bănia): „ ... s-au legat prin („ .) Nicolae Fognraş, 
octomvrie 11, 1797". 

6 Patriciu Driagalina, Din istoria Banatului Severin III, Caransebeş, 1902, p. 
209-230. 

7 Nicolae Stoica, Cronica Banatului, (Ediţie îngrijită de Damaschin Mioc), 
Bucureşti, 1969, p. 287. 

8 Protocolul de circulare al bisericii gr. ort. române din Daman: Circulara nr. 9 
din 26 iunie 1738: „ .. ne încetat vă încredinţez ca unele ( ... ) care sănt de preţi 
mai bun şi cărţile într~ ladă să le aşezaţi şi cărţile într-o ladă să le ţineţi ca 
întru întîmplarea nevoii ce-(i) mari ( ... ) să puteţi mJntui". 
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amestecat pare justă. Cert este că nu au făcut nimic nici pentru ale încu
raja, aşa incit Banatul a rămas în această perioadă fără tiparniţă proprie, 
cum fusese şi pină la cucerirea turcească. Nu avem încă dovezi indubita
bile, dar o eventuală extindere a ierarhiei bisericeşti muntene, în zonă, 
nu este exclu.să9 . Oricum ar fi fost, sigur este că turcii nu au făcut încer
cări de prohibire a cărţii româneşti, astfel incit provincia a putut benefi
cia de produsele tiparniţelor de peste munţi. Almăjul nu a făcut excepţie. 
Spre acest ţinut şi-au găsit drum cărţi din Muntenia şi Moldova, pierdute 
astăzi1o, dar despre care au rămas însemnări. Astfel, la Prigor mai exista 
în J 930 o Biblie a lui Şerban, excepţionalul monwnent de limbă româneas
căll. Deci la cucerirea austriacă Banatul nu avea tiparniţă, iar noii stă
pîni nu arătau nici o grabă ca să deschidă vreuna. Şi în Banat austriecii 
au încercat subtila manevră a „unirii". Populaţia românească a sesizat 

9 Pînă in prezent nu s-a realizat o cercetare sistematică asupra ace~tei pro
bleme deşi ex:istă temeiuri pentru o abordare a ei. Faptul că la Grădinari se păs
trează un Liturghier tipărit la Tîrgovi~te în 1713 de Antim Ivireanu, care la acea 
dală er<c dej.1 mitropolit al· Ţării Româneşti, cu o inscripţie în care acesta este 
numit: „ ... sfin~1a sa pannt.ele chir Antim epu;copul rim(niiceanul)'" ne duce cu 
gîndul că bănăţeanul dăruit îl pomeneşte cu titulatura cunoscută lui (cea de episcop 
nu cea de mitropolit, calitate in care erLl superior). ln acol:aşi sens se înscrie şi 
o .însemnare semnalată de N. Iorga în care se spune că „Noul Testament" de la 
Bălgrad a fost cumpărat de un locuiitor din Jebel „ ... în ~.tele părintelui An
Lim ... ". Menţionarea numelui arhiereului nu ur fi <.1vut rost dacă el nu ar fi fost 
de fapt episcopul căruia cel din Jebel (cumpărătorul) îi era subordonat. Sînt nume
roase cazurile în care însemnările de cumpărare pomenesc de lia protopop la epis
cop toţi superiorii preotului respeotiv. Spre exemplificare: pe Evanghelia, Blaj, 1776 
(Păta.ş): „ ... în zilele acestea este Domnul preaosfinţiitul arhiereul nostru Iosif Io
novici de Saicaben în Ver.şeţ şi domnul rprotoprezviter Nicol·ae Stoica în Mehadia. 
lnsămnate în luna februarie 17, 1800". La Calina (comuna Dognecea, judeţul Caraş
.Severin) se află două tronuri arhiereşti plll'tînd sculptate pe speteaza lor, unul 
,,aq•1ila valahicaa iar celălalt vulturul bicefal cantcuzinesc. Vehiculrea acestor 
piese de mani dimensiuni., greoaie, nu ni se parc pvsibLJ•ă decît în cazul unei danii 
specale sau poate chiar a vreunei chtorii neştiute astăzi, ceea ce ne facem să cre
d ~m posibilă o core1aţie de subordonare a Banaitu~ui de sud în urma uniformizării 
dominaţiei politice prin cucerirea otomană) faţă de episcopia Rîmnicului. Desigur, 
în cel~ de mai sus, nu facem decît să avansăm o ipoteză Ll cărei verificare o con
siderăm de impor.tanţă pentru trecutul cultural al românilor bănăţeni. 

to Faptul că în prezent în Banatul sudic nu s-au depistat exemplare maca
riene sau coresiene poate fi pusă în legătură cu interesul arătat pentru ele de către 
<•p.iscopul Vîrşeţul'Ui oare prin circulara sa numărul 61004 din 31 decembrie 1858 
soliei.ta să i se transmită care anume biserici bănăţene deţin asemenea valori. Poate 
că în final acţiunea nu s-a terminat doar cu o simplă depistare informativă. Men
ţionăm că dn pn)tocolul de circuliare al biseriai.1 din Ctlnic (actualmente cartier al 
munkipiului Reşi\a) consultat de noi nu am găsit circulara aceasta poate şi fiindcă 
ca se referea numai la zona Almăju'lui şi a Clisurii Dunării. Infonnaţi,a este preluată 
de la: Alexandru Moisi, „Monografia Clisurii", Oraviţa, 1938, p. 59. 

11 Evanghelie, Rimnic, 1784 (Prigor): „ ... e1 ~preotul Dumitrescu Cîmpeanu -
n.n.) va fi adus cu sine de la Tîrgovişte de unde era originar şi „Biblia" tipărită 
pe timpul lui Şerban Vodă Canta·cuzino, 1688, şi care s-a păstrat în biserica din 
Prigor pînă în anul 1930, cînd i s-a peridut urma". Informaţia aceasta este de fapt 
un fragment dinitr-un manuscris al lui Coriolan Buracu referitor la istoricul Pri
gorului ~ al Putnei, localităţi almăjene, care a fost realizat pe filele albe anexate 
r~xempl;irului din Evangheiia citată mai sus. 
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imediat primejdia ce se ascundea sub faţada unei manevre de ordin re
ligios şi opoziţia s-a născut viguroasă din prima clipă. Nu trebuie neglijat 
nici aportul pe care l-a avut Mitropolia de la Carlovăţ în lupta împotriva 
„unilii'', evident din cu totul alte considerente. Oricum, habsburgii au 
sesizat în cartea românească un duşman, au înţeles că ea era un tainic fir 
de legătură ce-i aduna pe românii de pretutindeni. Drept urmare, în în
treaga perioadă de care discutăm ei vor încerca realizarea unui blocaj 
sistematic asupra cărţii româneşti. Prima din şirul de măsuri prohibitive 
a fost cea a lui Carol al IV-lea din 1718 prin care a dispus că înfiinţarea 
tipografiilor este posibilă numai la sediul universităţilor sau a capitale
lor de prnvincii şi doar acolo unde se putea efectua o supraveghere efi
cientă a acti\'ităţii lor1!!. Este uşor de imaginat că decretul acesta nu era 
de natură să încurajeze efortul de a înfiinţa tiparniţe în provinciile ro
mâneşti, aşa incit Banatul rămîne în continuare lipsit de teascuri. In ace
eaşi serie de stavile se înscrie şi refuzul Vienei faţă de cererea episcopului 
Damaschin al Rîmnicului de a-şi răspîndi cărţile pînă la marginea de \·est 
a Banatului 13 • Acelaşi ţel l-au urmărit austriecii cînd refuză hotărît oferta 
unui popă, Constantin Rîmniceanu, de a aduce teascuri la Timişoara şi 
care, nemărturisit, continua strădania lui Damaschin. Autorităţile au sim
\it intenţia, au intuit scopul rîmniceanului care voia să aducă Rîmnicul, 
cu tot ce avea el dorit de români, la Timişoara, şi în consecinţă au inter
zis deschiderea tiparniţei. Informaţia ne-o lasă Nicolae Stoica de Haţeg 
care nu comentează întîmplarea, dar ţine s-o aducă la cunoştinţa urmaşi
lor ca un eveniment de importanţă14 . E drept că episcopul Inochentic al 
Hîmnicului obţine permisiunea de a-şi vinde cărţile în Transilvania şi 
Banat15 dar nu pentru multă vreme fiindcă la 1 770 Maria Terezia, pen
tru a proteja tiparniţa lui Kurcbăk, interzice importul de cărţi muntene, 
ordonînd totodată confiscarea şi nimicirea lor10• 

Mai important decît toate acestea este însă ceva ce se petrece acwn, 
liniştit în aparenţă, dar de o extraordinară profunzime, cu românii bănă
ţeni ca şi cu cei din celelalte provincii ale PATRIEI: se răscoleşte conşti
inţa de sine a neamului românesc, se afirmă clar ideea nobleţei prin ori-
6inii. Cartea a contribuit la acest proces care o cerea la rîndul lui ca ce\·a 
necesar, imposibil de stăvilit. Acum pătrunde slova tipărită „peste tot şi 

în toate minţile" 17 • Oamenii căutau cartea şi trebuiau să o găsească. Cen
trele tipo-editoriale româneşti trimiteau încoace cantităţi apreciabile dat· 

12 Al. Rusu, Cîteva date din istoricul tipografiei în Banat (1591 - 1848) în Mi
tropoLia Banatului, XVI (1966), nr. 4-6, p. 242. 

13 N. Dobrescu, Istoria Bisericii române din Oltenia în timpul ueupaţiei au.s
triece, Bucureşti, 1906, p. 163-164. 

14 &pud. C. Buracu, Muzeul Cena în Băile Herculane şri cronica Mehadiei, Turnu 
Severrin, 1924, P. 

15 I. D. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Editura Mitropoliei Banatu
lui, Ti,mişoara, 1977, p. 134. 

JG Ibidem. 
17 Alexandru Duţu, Coordonate culturale româneşti în secolu al XVIII-iea, 

Bucure~ti, 1968, p. 120. 
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c~re niciodată nu se ajungeau, cererea fiind cu mult prea mare. Aceasta 
a fost, credem noi, cauza fundamentală a aşa zisei „lipse" (în sens de 
„nevoie") a cărţii româneşti resimţită şi aici, în Banat. 

Dar vorbind despre circulaţia cărţii româneşti, considerăm că este 
necesară evidenţierea mediului care solicita această carte, ceea ce impu
ne, în primul rind, o privire asupra învăţămîntului românesc din ţinut. 
Despre această problemă s-au scris studii de prestigiu 11\ aşa încît nu yom 
încerca aici clarificarea unor probleme cuprinse în asemenea lucrări şi 
vom privi învăţămîntul doar ca instituţie ce solicită carte, care pregăteşte 
cititori. Vom prezenta deci imaginea învăţămintului almăjean aşa cum 
reiese din însemnările făcute pe filele tipăriturilor. Studiul acestora evi
denţiază clar că învăţămintul din Almăj era o instituţie profund româneas
că, creată de români, pentru români, întreţinută de comunităţile româ
neşti şi prea puţin susţinută prin reformele austriece. Acestea au priVit 
în primul rînd şcolile germane şi aveau un pronunţat caracter de catoli
cizare19. Nu putem, totuşi, să nu subliniem rolul pozitiv pe care şcoala 
germană din Bozovici şi mai tîrziu cea din Dalboşeţ l-au avut ca factor 
de progres pentru românii almăjeni. Ele ofereau o posibilitate de afirma
re, era prima etapă pentru viitorii ofiţeri români din graniţă20 • Şcolile 
ţinutului au fost şcoli săteşti şi au rezistat fiind întreţinute pe cheltuială 
proprie de către săteni. Erau conduse de dascăli inimoşi, plini de rîvnă şi 
care semnau, modeşti, pe filele cărţilor aduse de la Rîmnic şi Bucureşti. 
Este impresionant numărul însemnărilor lăsate de învăţătorii Almăjului 
şi de şcolarii lui. Iată, de pildă, una făcută de Ioan Novacovici la 6 august 
179.J pe Triodul de la Rîmnic din 1782, aflat la Moceriş: „Eu Ioan Nova
covici m-am făcut diacon la anul 1779 iunie 5 şi m-am do făcut (preot -
n.n.) în luna august 6 zile a nu 1799. Ioan Novacovici". Semnatarul aces
tor rînduri a fost probabil şi dascălul Mocerişului, fiindcă altfel nu se 
explică faptul că s-a preoţit la 20 de ani după primirea diaconiei. La Bă
nia semna cu Petco Mihailovici, pe Octoilul rîmnicean din 1750'.!1. De alt
fel Bănia pare să fie avut o şcoală bine organizată căci însemnările das
călilor sînt numeroase22 şi tot aici semnează mulţi şcolari, uneori veniţi 

18 C. Feneşan, Contribuţii la istoricul învăţămîntului în graniţa militarii bănă
ţeană (sfîrşitul sec. XVIII - începutul sec. al XIX-Zea), extras, Timişoai·a, 1970. 

P. Radu şi D. Onciulescu, Contribuţii la istoria învăţiimîntului din Banat pînă la 
1800, Bucureşti, 1977. 

V. Ţîrcovnku, Istoria invăţămîntului din Banat pînă la 1800, Bucure~ti, 1978. 
19 P. Raidu l?i T. Onciulescu, op. cit., p." 150-125. 
20 C. Feneşan, op. cit., p. 96. 
21 Octoih, Rîmnic, 1750 (Bănia): „Iată .precum să să scrie cînd am fost dascăl 

în satul Bănia anu(l) 1783, Petco Mihailovici, m-ţa iun.ie, 14". 
22 Oetoih, Rîmnic, 1758 (Bănia): „ ... Ioan Dimitrievici cînd am fost dascăl 

în Bănia( ... ), 1789 m-ţa 24". 
Cazanii, Bucureşti, 1768 (Eftimie Murgu): „ ... învăţătorul Ioan Măzăran ( ... ), 

august 11, 1802 ... ". 
Mineiul lunii lui octombrie, Rîmnic, 1776 (Bănia): „Chiri.ac PirtiLl.'? diacon şi învă-

1,ător în Bănia". 
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din satele din afara ţinutului23 • Nu ştim ce anume a determinat starea 
gravă din 1808 an în care şcoala avea totuşi nu mai puţin de 35 de 
elevi2~. In satele Pătaş şi Borlovenii Vechi funcţiona o şcoală românească 
1a care în 1791 activa Staico Petraşcovici după cum însuşi mărturiseşte 
în cărţile rămase25 • Lăpuşnicul Mare avea de asemenea, şcoală căci şi aici 
se păstrează multe însemnări26 • La Prilipeţ prima însemnare este din 
179fJ:?7, după care urmează cîteva însemnări2R. 

· In secolul al XIX-lea numărul cunoscătorilor de carte creşte con..si
derabil şi se înmulţesc, corespunzător, însemnările învăţătorilor. Pentru 
a ilustra mai exact situaţia vom recurge însă, la statistica şcolară din 
1808 care cuprinde numărul şcolarilor din toate satele almăjene2!1. Pe fi
lele cărţilor, acwn tot mai numeroase, ,învăţătorii încep să-şi enumere, 
plini de mîndrie, anii funcţionării, rugindu-se de cititori să le pomeneas
<!ă strădania. Din toate .. acestea rezultă clar că în Valea Almăjului, cartea 
românească găsea un mare număr de cunoscători ai scrisului şi cititului. 
Toţi aceşti dascăli şi şcolari cer .carte tot mai multă şi o vor în limba lor. 

Cuie cer şi preoţii români care mai toţi lasă însenmări „ca să să şice" 
cînd şi-au înzestrat stranele cu cutare sau cutare carte româncască30 • Toa
te centrele tipo-editoriale româneşti sînt solicitate. Preoţii deşi nu uită 
nici o clipă primejdia catolicizării, a „unirii", nu au ,de acum suspicitmi 
în ceea ('<.:' priveşte cărţile Blajului, Vienei sau Pestei. Produsele acestor 
centre deşi nu au prestigiul Rîmnicului sau Bucureştiului, sînt căutate 
şi ele din nevoia de a avea toate cărţile necesare slujbei. Carte românea<>că 

ZJ Octoih, Rimnic, 1750, (Bănia): ,.În acest Octoic au învăţat Pau Clliţu şi cu 
Trailă Traia din lablaniţa si cu Marcu Morezan". 

21 P. Radu şi D. Onciulescu, op. cit., p. 
25 Evanghelie Rimnic, 1784:, (Borlovenii Vechi): „Staico Petra..'icovici învăţă

toriu Borlovenilor şi Pătaşilor noe(mbrie) 22, 1791 ". 
26 Mineiul lunii lui august, Rîmnic, 1778 (Lăpuşnicttl Mare) „ ... învăţător din 

anul 1798 ( ... ) Lăpuşnic. 19 iunie, 1819, Frencu Gherman". Mineiul lunii lui mai. 
R:îmnic, 1778 (Lăpuşnicul Mare): „ ... Constantin Teişan am fost învăţători în Lă
puşnic ( ... ) 26 septembrie, 1814 ... " 

Mineiul lunii lui martie, Rîmnic, 1778 (LăpW1nicul' Mare): „ ... 16 decembrie, 1822 
( ... ) Ioan Calţonea învăţători naţionale". 

:n Adunarea Cazaniilor, Viena. 1793 (Prilipeţ): „Am scris eu, Gheorghie Lenga 
învăţători în Prilipeţ, 1796". 

~ Ceaslov, Bucureşti, 1767 (Prilipeţ): „ ... dascăl ( ... ) Mihaăl Miulescu în anul 
1 797 şi 1 798 ... „ 

29 Apud P. Radu şi D. Onciulescu, op. cit., p. 249-307. La 1808 Almăjul avea 
426 şcolari dintre care 78 erau fet.e. 

~ Pe filele cărţilor româneşti se păstrează 86 însemnări ale invă\ătorilor şi 
112 ale preoţilor. Trebuie avut în vedere că cele ma.ii multe cărţi păstrate erau cărţi 
de cult care stăteau mai mult deci la indern!na preotului de.cit a invăţătoriului. Căr
\ile de şcoală atît manualele cit şi a1te cărţi legate de şcoală (cărţi de pedagogie, 
de educaţie sau de metodică) fiind foarte solicirtate au su!erit un proce de uzură mai 
accentuat şi s-au păstrat în număr mai mic. 

11 Apostol, Bucure~ti, 1784 (Moc.erÎ:l): „ ... 1837, lovan Călbaza epitrop. Vinu 
Stoicu crisnic". 

1'riod, Blaj, 1813 (Lăpuşn.icul Mare): ,,Slimion Bihoi au fost cîntăreţ ( ... ) Grigo
rie Toma iară au fost ( ... ) 21 fevruarie, 1854 .. ". 
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voia şi cîntăreţul de strană31 • In secolul al XIX-lea încep să apară exem
plare duble din aceeaşi ediţie pentru cîntat în ambele strane32• 

Dar chiar şi ,grăniceri, de multe ori şi ofiţeri români din graniţă nu 
pregedă să caute şi să cumpere carte românească33 • 

Toţi ~ceşti învăţători, elevi, preoţi, cîntăreţi de strană, grăniceri, ofi
ţeri, chinezi şi funcţionari solicită carte. Important este tocmai că această 
lume a satului de graniţă cere slovă tipărită. Cartea nu mai este de acum 
a „popii", a „bisăricii" ci a, satului milităresc", a „obşcii satului". 

Este evident că circulaţia cărţii româneşti a cuprns nu numai întreg 
spaţiul geografic al Almăjului dar şi un foarte larg „spaţiu" social. Cartea 
românea:-că a găsit un mare răsunet în toate compartimentele acestui me
diu, în întreaga masă românească. 

Dar dacă în Alrnăj am avut un mediu românesc receptiv în totalita
te Ja slova tipărită, nu este lipsit de importanţă să vedem de unde anu
me veneau cărţile, care erau cu deosebire căutate. Este ştiut că tipogra
fiile de peste munţi, şi mai ales Rîmnicul, au exportat cartea după un 
plan bine socotit, trimiţind-o în toate provinciile româneşti. Semnificati
vă a fost atitudinea Almăjului şi în legătura sa cu teascurile vremii. Stu
diul cărţilor rămase, al însemnărilor şi al documentelor arată o desluşi
tă preferinţă, o solicitare deosebită adresată Rîmnicului şi Bucureştiului, 
care, cel puţin pentru secolul al XVIII-iea, cunosc aici o dominaţie netă. 
Din cele 37 de ediţii ale veacului, păstrate astăzi în Almăj, 17 sint de la 
Rîmnic şi Bucureşti şi numai 11 de la Blaj, Viena şi Sibiu. Rîrnnicul şi-a 
trimis încoace exemplare din cunoscutul Trioc/ de la 17311 4 (dou<1 exem
plaref5, Penticostarul de la 1785:Jti (aflate în numai puţin de patru 
s;ite)37 şi chiar din vestitele Minee ale lui Chezarie:i8 • din care la Lăpuş
nicul Mare se păstrează colecţia întreagă, iar la Bănia doar cel pe luna 
iui septembrie (trebuie deci să bănuim că le-a avut cindva pe toate). Bu
cureştiul este prezent cu 14 exemplare a 8 ediţii dintre care remarcăm 

n Prolocolul de circulare a satului Bănia: Circulara nr. 1 din 19 ian. 1330. 
lr1 cor0 tinu;1rc \urn ,:na numai circulare din acest protocol aşa incit nu vom rn,ai 
mcn\iona numai numărul şi data emi.terii lor. 

33 Triod, Blaj, 1800 (Dalboşeţ): „ ... cu bani gata 16 cr„ 10 fi. ( ... ) 3 a dat 
domnul căpitan Oreşan (. .. ) ianuarie 12 zile 1804." 

Apastol, Blaj, 1802 (Pătaş): „ ... cu bani ( ... ) prin ostăneaLa ( ... ) domnului Lainan
tului nostru cămendant ( ... ) Iosif B11nbăcilă („.) noiembrie în 30 anul 1803.„" 

Octaih cu Catavasier, Buda, 1826 (Borlovenii Vechi): ,„ .. grănicerul Ioan Llza
n~scu din Pata.ş am ajutat cu un fl'., grănicerou Ilie Curjoabă 1 fl., ghemainărul 
Ioan Roşcovan 15 cr„ grăniceriu Gheorghe Bacila 6 cr. ( ... ) anul 1828 ... 

Apostol, Bucureşti, 1184 (Moceriş): „Cumpăratu-sau (.„) prin („.) împrumutarea 
dt> G fl. argint (de la) darn(nul) fendrih Zobaila fa.ind şta~ioni comand<IDt („.) 
14-lea iunie, 1837". 

34 B.R.V., II, nr. 204. 
35 Bozovici şi Bănia. 
38 B.R.V. II, nr. 494. 
37 Borlovenii Vechi, Dalboşeţ, Moceriş, Pri,e;or. 
ae B.R.V. II, nr. 419. 
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CPnslovul din 176739 aflat în trei localităţi40 şi Apostolul de la 178441 (în 
patru exemplare)42 • După înfiinţarea tiparniţei din Blaj încep să vină şi 
produsele acesteia, mai ales că primejdia „unirii" începuse să scadă ia1· 
învăţămîntul românesc era în dezvoltare, deci nevoia de carte româneas
că era mereu mai mare. Blajul este reprezentat de 12 ediţii, totalizînd 19 
exemplare păstrate în 10 localităţi almăjene43 . Ţinem să subliniem că Bla
jul a completat doar fondul de carte rîmniceană şi bucureşteană consti
tui l deja, dar nu a atins setea de slovă românească iar interdicţia austria
că din 1770 şi apoi cea din 1775 nu au avut nici un efect, apelul către 
Rîmnic şi Bucureşti mneţinîndu-se ridicat. Aceste cărţi şi-au continuat 
destinul de a uni, care li s-a dat în momentul în care au fost tipărite. 
Cumpărarea cărţilor muntene se mai făcea chiar şi în ultimii ani ai seco
lului al XVIII-lea şi în primii ai secolului următor. In acest timp Viena 
nu este reprezentată decît de cunoscuta „Adunarea cazaniilor" din 1793 11 , 

difuzată prin strădania lui Nicolae Stoica de Haţeg la numai doi ani de 
la apariţie. Valea Almăjului singură deţine opt exemplare în cele 13 sate 
ale sale. Toate poartă aceeaşi însemnare a protopopului de Mehadia. Ceea 
ce diferă este data scrisă în partea de sus a paginii ce cuprinde însemna
rea şi care reprezintă, în mod sigur, momentul ridicării de la Mehadia. 
Cozwziile au fost distribuite de către cronicar, care la rîndul său le pri
mea probabil chiar de la tipografie sau poate de la forul ierarhic supe
rior, fiindcă pe exemplarul de la Pătaş, preotul de atunci adaugă subîn
semnarea iscălită de Nicolae Stoica: „De la carele mai sus pomenite şi po
meniţi mai întîi s-au răscumpărat prin mine preotul Ioan Roşca paroh 
Pataşului". Cuvîntul „răscumpărat" ne duce cu gîndul că protopopul Mc
hadiei ar fi putut cumpăra el însuşi cărţi de la tipografie pentru a le vin
de în satele ţinutului, făcînd astfel oficiile unui veritabil librar. Impor
tanţa cărţii (şi lucru este plin de semnificaţii) cronicarul o vede aproape 
exclusiv în faptul că a fost tipărită în limba română, căci iată ce grn
suieşte în însemnarea pomenită: „Aciaste sunodalnice aliasă predici sînt 
prin sfatul înalt Preaosfinţitului Nonstru Sinod în zilele preaînălţatului 
împărat domnului Franţiscus al doilea din moscovicie pre limba noastrâ 
românească scoasă şi în Viena tipărite care cu osîrdia preavoslavnicului 
episcopului nostru a Caransebeş - Vîrşeţului domnului Ioan Ioanovici 
de Sacabent s-au adus şi în toate satele de Dumnezeu păzitei eparhiei 
sale împărţite şi plătite, în Mehadia, 29 octombrie 1795, Nicolae Stoica 
Meh(adiei) Prot(opresviter)45. 

39 Ibidem, nr. 349. 
40 Borlovenii Vechi, Prilipeţi, Girbovăţ. 
41 B.R.V. II, nr. 466. 
42 Gîrbovăţ, Lăpuşnicul' Mare, Bozovici, Şopotu Vechi. 
43 Bănia, Borlovenii Vechi, Bozovici, Dalboşeţ, Girvovăţ, Păt;-i-ş, Prigor şi Pri

lipeţi. 

44 B.R.V. II, nr. 558. , 
45 însemnarea este făoută pe exemplarul aflat la biblioteca parohială din Ptt

taş. O însemnare ddentică dar de pe un exemplar din afara Almăjului o l<isă N. lor· 
ga „Probleme şi observaţii bănăţene", Bucureşti, 1940, p. 90. 
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Sibiul a cunoscut, de asemenea, o căutare în Almăj, astfel că în ziua 
de astăzi îl mai găsim cu 2 ediţii şi 4 exemplare (trei ale Liturghierului 
din· 1798)4G şi unul al Pedicostarului din 180547 . Au fost preţuite şi cărţile 
româneşti de la tiparniţa din Buda, mai ales că activitatea acestuia este 
legată de numele unor personalităţi ca: Ioan Piuariu Molnar, Petru Ma
ior, Constantin Diaconovici - Loga şi alţii. De la această tiparniţă încep 
să vină cărţi de învăţătură, istolii şi pedagogii. Au rămas astăzi cinci edi
ţii cu ~)2 de exemplare (24 dintre ele sînt două colecţii complete din Mi
nf'cle 1ui lVIolnar) 48 • Tipografia executa sondaje periodice ~lsupra nevoii de 
carte în vederea realizării unei mai bune orientări a producţiei pe titluri 
şi tiraje. Astfel, la 25 aprilie 1809 Nicolae Stoica dă o circulară (trimisă 
lui la 10 aprilie acelaşi an, de episcopul din Vîrşeţ) în legătură cu necesa
rul de cărţi trebuincioase bisericilor din eparhia Caransebeşului: „ ... să 
ar~1tăm în care sate ce cărţi bisericeşti încă lipsesc sau în locul celor 
vechi, rupte cu vreme (a) ce ar trăbui şi aceasta fiincă împărăteasca cră
iasca tipografie din Peşta prin poruncă a lor împărăceşcii măriri din toa
tă eparhia scris cere a şei. .. "49 . Sesizînd importanţa acestui lucru pentru 
înzestrarea cu cărţi româneşti a satelor bănăţene, învăţatul se grăbeşte 
să răspundă apelului, drept pentru care trimite un formular spre com
pletare prin preoţii din protopopiatul său50 • El înţelegea să sprijine în 
felul acesta activitatea de tipărire desfăşurată l::l teascurile din Pesta de 
mari personalităţi culturale româneşti. De altfel Nicolae Stoica va mai 
da şi alte circulare de acest gen51 • în tot cazul ca un rezultat al sondaju
lui din 1809, în 181:J, Molnar „cu scrisoarea sa"'i? face cunoscut că are 
gata tip~ttit Octohiul şi Evanghelia şi va tipări TrioduF1• Nicolae Stoica 
trimise pe sate înştiinţarea lui Molnar căreia, alături de indicarea preţu
lui şi asigurarea că există toate aprobările, îi alătură o călduroasă reco
mandare spre cumpărare. 

La începutul secolului al XIX-lea evoluează ca rezultat al învăţă
mîntului bine organizat chiar şi tipul doritorului de carte. Nivelul lui de 
înţelegere este altul, superior celui din veacul trecut. Acum încep să pă
trnndă în sate cărţi laice corespunzînd nivelului cultural al societăţii ro
mc"meşti. Tot acum îşi găsesc drum încoace creaţii de prestigiu ale căr
turarilor ardeleni. Petru Maior s-a bucurat de o mare popularitate în 
Almăj şi nu întîmplător la Gîrbovăţ s-a păstrat pînă astăzi un exempbr 
din celebra „Istorie pentru începutul românilor în Dacia". Grănicerii bă
niiţeni erau deplin convinşi de latinitatea lor, de nobleţea originii, de uni
tatea poporului român. Ei văzuseră cu proprii ochi vestigiile romane din 
Italia, sesizaseră înrudirea evidentă a limbii române cu italiana şi fran-

46 Bozov;ci, Prilipeţi. 
47 Gîrbovăţ. 
4s Bozovici, Eftimie Murgu. 
49 Circu1ara nr. 3/25 aprilie 1809. 
50 Ibidem. 
51 Circulara nr. 20/5 iulie, 18211. 
52 Circulara nr. 5/10 februarie 1813. 
53 Ibidem. 
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ceza. Cartea lui Petru Maior le dădea adevăruri despre ei înşişi ca popor 
şi aceasta a constituit principalul motiv a căutării de care s-a bucurat. 
Pe exemplarul de la Gîrbovăţ au rămas numeroase însemnări54 , demon
strîndu-se astfel prestigiul pe care l-a avut în satele almăjene. Ea era 
apreciată ca bun al întregii comunităţi - „a satului" - nu a bisericii 
lucru în care surprindem o evoluţie a statutului cărţii româneşti în grani
ţa bănăţeană55 • Difuzarea ei este legată de numele aceluiaşi mare căr
turar Nicolae Stoica de Haţeg. ln circulara sa din 21 martie 1813 el face 
cunoscut că are de vinzare: „10 Istorii a rumânilor le am cite 5 fl. 45 cr., 
10 Predice în 3 legate pre an cu 10 fl. 10 cr. cărţi alcătuite pentru ca
tihiţi de catihizaţie cu 1 fl. 30 cr. Toate fac 5 fac 2 fl. bani buni şi sint 
de lipsă în toate parohiile ale avea ... "56• Este clar că primele două sînt 
cunoscutele lucrări ale lui Petru Maior57• Semnificativ este faptul că pro
topopul Mehadiei le popularizează într-un moment cînd autorul era an
chetat pentru conţinutul celei dintii58• Bun cunoscător al istoriei, Nicolae 
Stoica a sesizat importanţa lucrării ca instrument al luptei naţionale şi 
al educaţiei patriotice. Cit despre cartea de catihizaţie, aceasta nu este 
„Catehismul mic" la a cărei traducere participase şi cronicarul (şi din care 
primise 30 de exemplare)59 ci o altă carte pe care nu am i·euşit încă s-o 
identificăm. 

In aceeaşi sferă de preocupări pentru istoria şi limba neamului pe 
care le vădea publicul cititor din Valea Almăjului se înscrie şi prezenţa 
la Pătaş a două lucrări monumentale dedicate acestor probleme: vestitul 
„Le..-ricon de la Buda" şi „Hronicul" lui Şincai60 • Cartea laică pătrunde, 
firesc, în şcoală. Numai este vorba doar de bucoavne şi de cărţi de învă
ţătură care serveau elevii ci şi de tratate savante de pedagogie ca ,,Pe
dagogia şi metodica" tipălită la Viena în 181861 , în traducerea lui Nauru 
Rimniceanu, după G. Villon. Şi aceasta a găsit pe Nicolae Stoica un ze-

54 Pe exemplarul în discuţie s-au semnat numai puţin de 7 cititori începînd 
din chiar anul' cumpărării (1813) pînă în 1911. 

55 P. Maior, Istoria pentru începutu.L românilor în Dachia, Buda, 1812, (exem
plarul de la Gîrbovăţ): „Satul Gherboveţi plăceşce 5 fl., 45 cr.". 

ss Circulara nr. 5/21 martie 1813. 
57 P. Maior, Prediche sau învăţătlLri la toate duminicile şi sărbătorile anului 

C'Ulese de Petru Maior de Dicio-Sîn-Mărtin, Buda, 1810-18H. 
Idem, „Istoria pentru începutul românilor în Dachia" întocmită de Petru Maior 

de Dicio-Sînmărtin, Buda 1812. 
''8 P. OLlade, „Interesul bănăţemlor pentru opera lui P. Maior" în „Studii dl' 

limbă, literatură şi folclor", III, Reşiţa, 1916, p. 99. 
59 N. Stoica, op. cit., p. 210. 
GO Prin gestul ad.mirabil al învăţăt.oru1ui Vasile Popovici din Pătaş, Muze'.11 

judeţean din Reşiţa a ajuns în posesia unor valoroase cărţi vechi româneşti pci.nlre 
care şi cunoscutul „Lesicon românesc latinesc - unguresc - nemţesc care de mai 
mulţi autori în cursul a treizeci şi mai multor ani s-au lucrat'', Buda, 1825 şi a căr\ii 
lui Gheorghe Şincai, „Hronicul vechimii româno-nwldo-vlah.ilor", Bud.a, 1844. Pen
tru frumosu.t său gest îi aducem încă o dată mulţumirile noastre. La acest capilol 
trebuie să menţionăm că în satul PrHipeţi s-au mai păstrat cele trei volume ale 
cărţii lui Anton Pano, Noul erotocrit, Sibiu, ·1838, care indică clar un gust liitcrar 
deja fonna.t şi orientat spre lucrări de valoare a autorilor de peste munţi. 

61 B.R.V. III, nr. 
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las difuzor. De ea şi nu de cea din 1776 este vorba în circulara sa din 
182062 • ln 1826 protopopul revine cu o nouă circulară: „Militarul şi acas 
la lucru şi cu arma slujăşte. ln cîmp sau pe graniţe, gazda căştii pămîntele 
coltiveşte, gunoieşte, îmbuneşte, domesticeşte, vite creşte, aşa să tîlcuieş
te, din Pedagogie, adecă Methodica, cînd una sau alta să cetiţi, să spuneţi, 
că-s bune învăţături"63 • Documentul menţionează în continuare că Nicolae 
Stoica mai avea în 1826 nouă exemplare din cartea pomenită şi le ofe
rea spre cumpărare în sate. Aceasta înseamnă că încă în 1820, deci cu 
doi ani înainte de prima circulară referitoare la această carte cronicarul 
o distribuia deja în protopopiatul său. Numai în Almăj erau şase prenu
meranţi la ea (din Bănia fiind înscrişi atît preotul cît şi învăţătorul)64 • 
Această lucrare a cunoscut o folosinţă îndelungată. Foarte interesant este 
cazul unui exemplar depistat în satul Prilipeţ şi păstrat în prezent la 
Muzeul judeţean din Reşiţa65 • Acesta a aparţinut chiar lui Nicolae Stoica 
şi poartă o însemnare valoroasă privitoare la destinul bibliotecii acestui 
erudit: „Plugova în şasă martie 1833. Samuil Dragulescu n(aţional) învă
ţători în Plugova, am cumpărat această Pedagogie de la învăţătoriul Sa
muil Popovici din Mehadia iară el au cumpărat de la lizitaţie după 
moartia smeritului D. protopre(zviter) Nicolae Stoica de Haţeg din Me
hadia". Pe foaia de gardă se semnează Mihail Blidaru din Prilipeţ - şi 
el o figură marcantă a luptei naţionale a românilor bănăţeni în secolul 
al XIX-lea - care şi pune şi sigiliul pe prima filă. Deci exemplarul a 
circulat în mai puţin de jumătate de veac prin patru sate bănăţene slu
jind pînă tîrziu învăţămîntului românesc. Almăjul a cunoscut şi o altă 
lucrare pedagogică de mare prestigiu în epocă şi anume „Diregătoriul bu
nl'i creştere ... "66 a lui Damaschin Bojincă. Chiar în lista de prenumeraţie 
figurează şi Ioan Pistrilă din Borloveni"7• Publicul cititor almă
jean era suficient de instruit ca să poată înţelege conţinutul unor cărţi cu 
problematică medicală, popularizate încă la 180:1 şi 18041i8 prin acelaşi 
Nicolae Stoica. Apariţia acestora a fost determinată de repetatele epide
mii de variolă şi cuprindeau date privitoare la vaccinul antivariolic89 . 

Dată fiind funcţionalitatea lor e]e nu au răzb[1tut pînă la noi dar este cert 

62 Este nefiresc să fi divuzat o carte tipărită cu o jumătate de vc<lc mai îna
inte şi logic era să o difuzeze pe cea din 1B18. 

GJ Circulara nr. 8/13 aprilie 1826. 
64 Pedagogia şi Metodica, Viena, 1818; (Prilipeşti): în listele de prenumeran\i 

sînt cuprinşi: Dimitrie Bogoievic !')i Grigore Pirtea din Bănia, Mativei Tîrba din Mo
ceri<), Grgorie Badescu din Sopot, Chiril Sîrbu (bw1icul istoricului Ioan Sirbu) din 
Rudăria şi Teodor Cîmpeanu şi Prigor. 

G5 Nr. inv. 729. 
66 D. Bojincă, „Diregătoriul, bunei c-reştere spre îndreptarea multor părinţi si 

bunfolosul tinerimei române, ţesut de D. Bojirn.:ă în Creimea Ungariei şi alătwmtele 
ei părţi jurat advocat. (Directorium bonae Educationis). In Buda, la Crăiesc lip,)
grafie a Universitatei ungureşti, 1813. 

67 A. Stoide şi Constantin Turcu, O carte de Largă circulaţie din primele decenii 
ale secolului al XIX-lea şi rolul ei în unitatea culturală a românilor în Apulum, 
VII/II, 1969, p. 122. 

68 Circulara nr. 14/472 din 15 ianuarie 1803. 
09 Ibidem. 
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că au cunoscut o mare răspîndire în localităţile graniţei împlicit în Almăj. 
Nicolae Stoica s-a străduit din răsputeri în ale difuza conştient fiind de 
importanţa cunoaşterii de către populaţie a foloaselor vaccinului: „ ... aţi 
auzit prin doctori au prin fămei au scăpat, deci şi noi românii văzînd cum 
fac alţii să nu le mor gloatele de bube, acelora să urmăm şi noi. .. ··•0 • 

Incep să fie căutate, totodată calendarele româneşti şi chiar cunoaştem 
un autor al unui asemenea calendar, evident de dimensiuni modeste. Este 
vorba de „dumnealui strajameşcerul Petru Cealma", cum îl numeşte o în
semnare din 184071 . Faptul că un grănicer de grad inferior are o aseme
nea strădanie indică clar că tipul cărturarului este în transformare de la 
etapa de simplu cititor, acumulator şi depozitar, la cea de creator activ. 
Spre aceeaşi concluzie ne îndreaptă şi analiza manifestărilor manuscrise 
de pe filele cărţilor, documente angajate, dovezi vii ale nivelului de cu
noaştere, ale atitudinii culturale a societăţii româneşti din ţinut. La fel 
susţin şi întregirile manuscrise făcute tipăriturilor, care nu se mai fac 
din nevoi practice (legate de imposibilitatea de a înlocui un exemplar 
deteriorat) ci şi dintr-o nevoie de manifestare culturală proprie a „scrii
toriului" care le realizează şi le decorează cu mult gust72• Acum sînt so
licitate cărţile scoase de Ioan Piuariu Molnar (cum ar fi vestitele sale 
J.Jinct: care reproduc predosloviile iluministe ale Mineelor de la Rîmnic) 
a căror difuzare s-a făcut tot prin Nicolae Stoica •:i, la fel ca Otohiul lui 
Constantin Diaconovici - Loga•~. Acesta din urmă se află în toate stra
nele almăjene şi nu întîmplător, ci pentru că românii de aici, asemeni 
altora din Banat, l-au ajutat cumpărîndu-i cartea într-un moment de di
ficultate financiară, demonstrindu-şi astfel solidaritatea cu cărturarii nea
mului75. De altfel Loga a fost receptat şi cu operele sale laice din care 
la Pâta~ s-a mai păstrat încă ,.Epistolariu românesc" tipărit la Buda în 
184076• 

70 Ibidem. 
' 1 Ceaslov, Braş01:, 1838 (Bozovici): „ ... iaste cumpărat de jupînu strajameş

ceru Petru Cealma ( ... ) 1844. 
~~ Este \·orba de realizările manuscrise foarte frecvente în Almăj îndeosebi c·a 

întregire a unor tipar.ituri. şi ca însemnări de evenimente memorabile. Uneori, ca 
la Borlovenii \'echi, se realizau adevărate fragmente de cronică. De altfel compa
raţia numerică a însemnărilor din Almăj cu alite ţinuturi arată o densitate deose
bită în această zonă. Deosebit de interesant este un fragment de „Tipicon", reali
zare ;1 lui Ioan Novacovici din Gîrbovăţ. Literele sînt elegante, cuvintele dispuse 
în şiruri drepte căutîndu-se o simetrie decorativă a paginii. Tabelele .. Pashaliei" 
sînt frumos trase în culori de alb, brun şi roşu. Sînt şi cîteva frontispicii simple 
dar de bun gust. Nu mai este scrit>rea copistului grăbit să finalizeze o lucrare ti a 
unui „scriitor'· cu timp de zăbavă pentru arta sa. Exemplele mai sînt încă multe 
dar asupra manuscriselor almăjene vom reveni într-un studiu spedal. 

73 Circulara nr. 4/103 din 1800. Prin aceasta se face cunoscută intenlia lui Ioan 
Piuariu Mo1nar de a tipări Mineele: „ ... că Molnar va să tipărească în' Buda Mi
neiul Miare ... ". 

1 ~ In această privinţă s-au dat circulare numeroase: în 2 august 1820, 18'.:!7, 
20 decembrie 1829 şi 19 ianuarie 1830. 

75 Circulara nr. 1/19 ianuarie, 1830. 
76 Actualmente se păstrează la Muzeul judeţean din R~iţia în cadrul fondului 

„Vasile Popovici''. 
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Toate acestea ne fac să afirmăm că atît pentru cartea religioasă cit şi 
pentru cea laică a existat în întreaga perioadă o determinantă comună: 
limba în care au fost tipărite şi care a fost limba românească. Conside
rentele de ordin religios au avut greutatea lor dar nu au fost determi
nante, cum n-a fost întotdeauna nici conţinutul cărţilor laice. Limba a 
fost primul criteriu de acceptare, fiindcă prin limba românească, prin 
cultivarea ei, prin promovarea unei culturi în limba strămoşească, româ
nii înţelegeau să ducă o luptă. 

Şi dacă am arătat cine cerea carte şi ce anume tip de carte, nu este 
lipsit de interes a vedea cum ajungeau în Almăj, care erau relaţiile ace-.;
tui ţinut cu teascurile vremii. Am arătat la locul potrivit că Rîmnicul şi 
Bucureştiu au cunoscut o dominaţie netă. Şi mai semnificativ este faptul 
că ele veneau, cel mai adesea, prin „vama cucului"'. Din studiul însemnă
rilor am constatat următorul lucru: se arăta ziua şi anul cumpă.i;ării, suma 
care s-a plătit, cine era preotul, învăţătorul sau grănicerul care a pus 
banii necesari dar niciodată nu se însemna de la cine s-a cumpărat s-au 
de unde o avea acesta. Ne aflăm, evident, în faţa grijii, a prudenţei cum
părătorului de a nu-şi trăda cumva sursa de la care se alimenta, cunoscu
tă fiind ostelitatea autorităţilor faţă de asemenea fapte. Lucrul este şi mai 
limpede dacă cercetăm cărţile Blajului. In cazul lor prudenţa nu-şi afla 
locul şi faptele erau în întregime relataten. Faptul că tocmai aceşti gră
niceri care ar fi trebuit să oprească drumul cărţilor, în calitatea lor de 
ostaşi imperiali, cumpără cu bani grei tipăriturile muntene, că se în
'>eamnă plini de mîndrie pe paginile lor ne face să surprindem încă un 
aspect al luptei lor. Era o evidentă nesupunere, cu atît mai gravă cu cît 
venea din sinul armatei - instrument de represiune prin excelenţă. 
Arareori sînt lăsate să răzbată modalităţile de procurare a cărţilor mun
tene. Una din acestea este mărturisită de Nicolae Stoica, care, vorbind 
despre dascălii Mehadiei, îl pomeneşte pe Antonie Alcxeievici ce: 
„ ... cărţi rumâneşti de vînzare din ţară adusă"78 • Se pare însă că pcn
trn Almăj tiparniţele muntene au avut un colportor al lor, căci numai a~p 
ne putem explica cazul a trei cărţi din comuna Eftimie Murgu, cump~1-
rate la scurt interval de la Dimitrie Bogoevici din satul vecin, Bănia79 • 
Cumpărătorii erau strămoşii cunoscutului istoric Ioan Sîrbu. Nicolae 
Stoica aprecia în mod deosebit cartea de peste munţi şi nu s-a rezumat 
doar la aprecierea lor ca cititor ci a căutat să le asigure o anumită circu
laţie. Conştient fiind de ostilitatea autorităţilor, prudent, nu a prea lă
sat însemnări cu privire la vehicularea ce a făcut-o acestorc:i. Totuşi la 

77 Triod, Blaj, 1771 (Pătaş): „S;i să scrie că aceasta sfintă carte adecă Triod 
s-au cumpă1·at de la Opera Cerbăloni dascălul de la Marga cu 25 fl. bani gata prin 
preotu(l) cărţi(i) au dat milostenie la St. Bisărică 1 fl. bogdaprostia. Şi cînd s-au 
cumpărat aceaSJtă sfintă carte am fost preut eu, Ioan Roşca, paroh în Palaş la 8 7,i]c, 

sepl(emvrie) 1796, în zi.lele preaosfiniiei sale Iosif Ioanovici Sac, alwnt .şi pnilo
prezviter au fost locul'Ui acestuia Nicolae Stoica în Mehadia". 

7
8 N. Stoica, op. cit., p. 187. 

7 ~ Dimitrie Bogoievici din Bănia vindea rudărenilor următoarele cărţi munitene: 
Evan9helie, Bucureşti, 1775; Apostol, Bucureşti, 1784; Antologhion, Rimnic, 17Bti. 
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Prigor am reuşit să identificăm o însemnare şi dată fiind semnificaţia ex
cepţională a ei o vom reda integral: „Această sfîntă carte, ce să numesce 
Penticostari ce cuprinde în sine ... au plătit-o aceşci despre jos sămnaţi 
oameni. Şi s-au adus bisericii Prigorului în 14 decemvrie 1813 luvată de 
la părintele protoprezviter al Mehadiei domnul Nicolae Stoica de Haţăg, 
şi (a fost) luvată cu 24 de florinţi, prin purtarea de grijă şi ostăneala 
preotul Teodor Căpeanu parohialnicul Prigorului şi al felialului Putnii, 
1813. Această carte au plătit-o aceşci oameni cu numele lor spre pome
nire să le fie lor de pomenire: 

Iancu Mătei . 1 fl. 
Pătru Mătei . 1 fl. 
Pătru Ruja . 1 fl. 
Novac Rotariu „ 1 fl. 
Samion -Sălari u . . 1 fl. 
Giurgi Burac . . . 1 fl. 
Voin Burac . . 1 fl. fraităr de sat. 
Mihuţa . . n-au dat, Căprariu şi Hambariu 
Zaharia Poznan . 1 fl. 

. 1 fl. Petru Rotariu Hambariş . 
Petru Verendeanu. 
Petru Careba . 

. 30 cr. n-au dat 

Lupu S .. 
Giurgi Miclău . 
Trailă Mărcoţi . 

. iub. fraităr - 30 cr. 
. 1 fl. 

. 1 fl. 
. 1 fl. 

Măria muerea lui 
Pau, tătă-său 
10 fl. au ieşit". 

O carte de Rîmnic era vîndută la Pirlipeţî de Banţa Popescu din satul 
Româneşti dinspre părţile de margine ale Banatului1~0 • 

Schimbul masiv de populaţie pe care în tot veacul al XVIII-lea l-a 
făcut Banatul cu Oltenia a fost un bun prilej de vehiculare a cărţilor 
româneşti. Sînt foarte interesante şi drumurile cărţilor de la 13laj. Multe 
dintre ele sînt cumpărate din satele vecine, dar avem iarăşi un caz deo
sebit. Se pare că pentru Banatul sudic, Blajul îşi avea colportorul său 
în persoana „dumnealui Pavel Jitu"81. Aceeaşi persoană vinde cărţile 
Blajului şi la Gîrlişte, în Valea Caraşului. De cele mai multe ori acestea 
ajungeau direct din Ardeal, după cum mărturisesc însemnările8 :!. Unele 
sînt cumpărate chiar din oraşul tiparniţelor cum face „jupînu straja-

Ho Molitfelnic, Rîmnic, 1 î82 (Piirta.ş-actu.almente la Muzeul' judeţean din Re
şiţa în cadru~ fondului „Vasile Popovici"): „ ... s-au cumpărat di la Hanţa Popescu 
din satul Romăneşci la anul 1785 ... ". 

81 Penticostari.on. Blaj, 1768 (PrilipeţJ): „Cumpăratu-sau acest sfînt penticostar 
de la mina dumnealui Pavel Itu şi cu a dumnealui ortac I.ş.tfan Iancu din saitul 
Săla.-ru de sus din ţinJUtl Haţăgului ( ... în Prili.peţ, 4 iunie, 1800 ... ". 

82 Acelaşi colportor a mai fost identificat în localitatea Petnic din imediata 
apropiere a Almăjului prin N. Iorga, Observaţii şi probleme bănăţene, Bucur~ti, 
194-0, p. 90. 
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meşcerul Petru Cealma"B3. Alte cărţi sînt cumpărate din satele din jur 
aşa cum fac cei din DalboşeţB4 • Mai tîrziu cărţile s-au cumpărat prin pre
numeraţie sau prin oficiile (în cazul Almăjului) lui Nicolae Stoica de 
Haţeg. Desigur, cercetări ulterioare vor desluşi şi alte căi de pătrundere 
a cărţilor spre Banat, implicit spre Almăj. 

O succintă trecere în revistă a eforturilor financiare pentru cumpă
rarea de cărţi dă şi ea o semnificaţie deosebită strădaniei înaintaşilor. 
Insemnările păstrate ne lasă uneori şi suma plătită pentru tipărituri. Ast
fe] un Octoih rîmnicean din 1750 se cumpăra la Pătaş, în 1791, cu 20 de 
florini 11 ;;. Aceeaşi carte, la Bănia, în 1789, costa numai 16 florini 86• Anto
loghionu.l de Bucureşti din 1766 era şi mai scump - 28 florini87 , nu 
ştim cînd anume, cum nu ştim nici de Ceaslovul bucureştean din 1767 
care costa 10 floriniB 8• Un preţ de 28 florini se plătea în 1782 la Moceriş 
pe un Triod de Rîmnic din acelaşi an89 . O Evanghelie din acelaşi centru 
tipo-editorial se cumpăra de sătenii Prigorului cu 20 florini şi 25 criţari 
la 178790 • Patru ani mai tîrziu, pe aceeaşi carte, cei din Borlovenii Vechi 
dă.deau 25 florinţi şi 30 criţari91 • La Rudăria în 1791, un Apostol de Bucu
reşti din 1784 făcea 22 de florinţi92 , în timp ce o .Evanghelie tot de la 
Bucureşti dar din 1775 costa doar 14 florini 93. O sumă impresionantă să 
dădea tot la Rudăria, în 1791, pe Antologhionul de Rîmnic din 1786 -
:1G florini! 9 ~ La 56 de ani după tipărire un Octoih rîmnicean din 1776 
costa, în acelaşi sat, 7 florini şi 30 criţari 9;;. 

Cărţile Blajului aveau şi ele un preţ ridicat. Pe un Penticostar din 
7168 se plătea la Prilipeţi, la 1800, 15 florini 96 . Un Triod, împreună cu 

83 Ceaslov , Braşov, 1838 (Bozovici): „Această sfîntă şi dumnezeiască carte ce 
se cheamă Ceaslov bogat iaste ·Cumpărat de jupinu straja-meşcerul Petru Cealma. 
L-au adus din Ardeal din oraşul Braşovului în anul 1844 ... ". 

B• Triod, Blaj, 1800 (Dalboşeţ). 
85 Octoih, Rîmnic, 1750 (Pătaş): ,, ... e cumpărată ou bani gafa 20 fi. ( .... ) sep

temvrie, 5, ani 1791". 
86 Octoih, Rîmnic, 1750 (Bănia): „ ... cumpărată în bani gata 16 fl. ( ... ) 1789, 

m-ţa mai 24". 
87 Ceaslov, Bucureşti, 1767 (Prilipeţi): „S-au cumpărat acest minei cu bani(i) 

bi săricii 10 fl. ... ". 
88 Antologhion, Bucureşti, 1766 (Prilipeţi): „S-au cumpărat acest minei cu ba

ni(i) bisăricii 28 fl .... ". 
89 Triod, Rîmnic, 1782 (Moceriş): „ ... cumpărată cu ( ... ) 24 florinţi. .. ". 
90 Evanghelie, Rîmnic, 1784 (Prigor): „ ... cumpărată cu 20 fl. 25 cr. la anul 

1787 ... ". 
91 Evanghelie, Rîmnic, 1784 (Borlovenii Vechi): „ ... cumpărat(ă) cu ( ... ) 25 fi 

30 cr. ( ... ) novembrie 22, 1791". · 
92 Apostol, Bucureşti, 1784 (Eftimie Murgu): „Am oumpărait ( ... ) (cu) două7Jeei

şidoi (florini) ( ... ) 1791, în luna mai 27 ... ". 
93 Evanghelie, Bucureşti, 1775 (Eftimie Murgu): „ ... am cumpărat-o cu patru-

sprezeoe florinţi ( ... ) 1790 în luna lw(i) septemvre, 20 ... ". 
9

' Antologhion, Rîmnic, 1786 (Eftimie Murgu): „ ... au cumpărat-o ( ... ) cu flo-
rinţi trăizevi şi şasă ( ... ) 1791 în luna l!ui mai 27 .•. ". 

95 Octoih, Rîmnic, 1776 (Eftimie Murgu): „ .. .oumpărată cu 7 fl. 30 cr. bani de 
argint ( ... ) 25-lea aprilie, anul 1832". 

96 Penticostar, Blaj, 1768 (Prilipeţi): „ ... au cumpărat cu 15 fl. ( ... ) 4 iunie 
1800 ... ". 

31 - Banatica. voi. V. 
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StrG.Stnicul din 1773, era cumpărat la Pătaş cu 25 florini, în 8 septem
brie 179697 în timp ce la Prigor aceeaşi carte (dar fără Strastnic) se plă
tea cu 25 florini şi 30 criţari98 . La 1798 o Evanghelie de Blaj costa 16 flo
rini!!B ~i tot atît făcea şi Octoihul din 1795100• Pe un Triod de la 1800 se 
dădeau, în 1807 numai puţin de 25 florini 101 • Aceeaşi carte cumpărată la 
Dalboşeţ, în 1803, costa 10 florini şi 16 criţari 102 • Un Apostol din 1802 
făcea în acelaşi an, la Pătaş, 14 flnrini 103. Un Liturghier din 1807 cumpă
rat in 26 februarie 1852 era vîndut la Gîrbovăţ cu 10 florini1° 4 • Triodul 
din 1813 costa, în 1849, 10 florini argint sau 37 florini şi 30 criţari în 
bancnote10·;. Cazania de la Viena din 1793 era vîndută doi ani mai tîrziu 
de Nicolae Stoica, cu 12 florini1° 6• Tot atît costa Liturghierul de la Sibiu 
din 179Pi• 0i. Un Penticostar al aceleaşi tipografii, din 1805, era plătit 
de caporalul Păun Ciortuz şi Iancu Păducel din Gîrbovăţ, cu 20 de florini, 
în anul 1806108 . 

Preţul cărţilor din Buda era stabilit încă din tipografie109. Aşa s-a 
intîmplat cu tipăriturile lui Ioan Piuariu Molnar, Petru Maior şi Constan
tin Diaconovici Loga. Interesat este faptul că în 1852 un Octoih cu Ca
tavasier din 1826 costa ca şi la apariţie tot 6 florini argint11°. Aceeaşi carte 
se cumpăra la numai doi ani de la apariţie cu un preţ mai mare111. Tot la 
Huda a fost tipărit un Triodion la 1811, care se vindea la Bozovici, tn 
1840, cu 14 florini argint sau 35 florini în bancnote112 • Din analiza aces-

97 Triod, Biaj, 17i 1 (Pă~): „ ... s-au cumpărat ( ... ) în bani gata 25 fl. ( ... ) şi 
Strastia împreună ou Triodul ( ... ) 8 septemvrie, 1796". 

9~ Triod, Blaj, 1773 (Prigor): „ .... cumpărată cu ( ... ) 25 (fi'.) criţari 30 .. :'. 
:•9 Evanghelie, Blaj, 1776 (Pătaş): „ ... cwnpărată cu bani gata 16 florinţi ( ... ) 

1798 ... ". 
100 Octoih, Blaj, 1795 (Prilipeţi): ,,S-au cumpărat ( ... ) cu ( ... ) 16 fl. în bancă". 
101 Triod, Blaj, 1800 (Dalboşeţ): „S-au cumpărat ( ... ) cu bani gata 16 cr. 10 fl. 

( ... ) 1 noiemvrie, 1803". 
102 Triod, Blaj, 1800, (Borlovenii Vechi): „ ... cumpărat cu bani gata 25 fi'. ( ... ) 

1807 fevruarie 17 ... ". 
101 Apostol, Blaj, 1802 (Păt~): , .... s-au cumpărat cu ba.ni, florinţi patru spră

zăce ( ... ) noemvrie în 30 ( ... ) 1803 ... ~. 
104 Liturghier, Blaj, 1807 (Gîrbovăţ): „ ... s-au cumpărat cu 10 florinţi .argint 

( ... ) 26-lea fevruarie 1852 ... ". 
105 Triod, Blaj, 1813 (Bozovici): „ ... s-au cumpărat ( ... ) în anul 183'4 ou bani în 

argint 15 fi., bancă 37 fl. 30 cr .... ". 
106 Adunarea CazaniilOT, Viena, 1793 (Prilipeţi): „S-au cumpărat această Căm

nie cu bani(i) bisărici(i) 12 fl.„. 
107 Liturghie, Sibiu, 1798 (Prilipeţi): „S-au cumpărat această Leturghie cu ba

ni(i) bisărici(i) 22 fl.". 
108 Penticostar, Sibiu, 1805 (Gîrbovăţ): „S-au cumpărat ( ... ) cu bani 20 fl. ( ... ) 

18 fevruarie, 1807„. 
109 A. Veress, Tipografia românească din Bud.a, în „Boabe de griu", III, 1932, 

p. 593. 
110 Octoih, cu catavasier, Buda. 1826 {Borlovenii Vechi): „ .. .am dat pre ia iar 

6 fl. argint în 24-le.a noem!Vl"ie 1852 ... ". 
111 Octoih cu catavasier, Buda, 1826 (Borlovenii Vechi): „ ... s-au cumpărat în 

anul 1828 ( ... ) cu 18 fl. în ha11>ie dar în argint face suma 7 fl. şi 12 cr.iţeri ( ... ) '.!2 
iulie 1828 ... „. 

112 Octoih, Buda, 1811 (Bozovici): „ .. .s-au cumpărat în anul• ( ... ) 1840 ( ... ) cu 
bani în argint 14 fl., bancă 35 fl. ... „. 
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tor însemnări desprindem un lucru foarte clar: preţul cărţilor creşte în 
timp sau cel puţin rămîne constant. Evident, trebuie luată în conside
raţie şi valoarea florinului fluctuantă în timp. Cărţile muntene aveau 
un preţ mai ridicat decit celelalte dar au cunoscut o circulaţie mai in
tensă, s-au bucurat de o mai mare căutare. Pentru a înţelege mai bine 
ce efort solicita cumpărarea unei cărţi vom da citeva preţuri la articole 
diverse din secolul al XVIII-lea: „ ... la 1746 a pereche de boi buni se 
vindea în Banat cu 25-30 florini, o măsură de griu era, la 1752, 30-36 
criţari, iar de porumb numai 24 criţari. Bugetul unui oraş cum era Vîr
şeţul avea la 1742 un buget de 255 florinţi şi 52 criţari. In primul sfert 
de veac preţurile erau şi mai ridicate, dacă avem în vedere că o moşie ca 
Teremia Mare se arenda, anual, pentru 20-30 florini. O oca de peşte 
făcea, în 1765, 3 criţari iar un metru de griu (66 kg.) se cumpăra cu un 
florin şi 48 criţari. Trebuie să remarcăm că anul 1764 fusese an de se
cetă113. 

Toate acestea arată clar că în Almăj, ca în întreg Banatul şi în în
treaga PATRIE cartea românească era dorită, era căutată şi era găsită indi
ferent de eforturile necesare. Cartea românească avea în primul rînd, aici 
în Almăj, dimensiunile unei arme şi apelul adresat ei avea semnificaţia 
unei lupte pentru unitate, semnificaţia libertăţii spirituale. Şi nu ne mai 
mirăm dacă tocmai aici în Banat a izbucnit acea admirabil.:i „Chemare 
la ti]-ărirea cărţilor româneşti" 11 4: „Spre luminarea neamului sînt de 
lipsă mai departe cărţi: acestea trebuie tipărite, care cu cheltuială se 
face. Acum cine să dea cheltuiala? Zic: toţi dinpreună să dăm, că toţi 
laolaltă facem un neam; apoi vedem că neamului e de lipsă lumina: aşa 
toţi din puterile sale trebuie să dea daruri, ca să ajute neamul; toţi acum 
să se apuce de lucru, că a usosit primăvara luminii neamului româ
nesc ... " 115• 

VALERIU LEU - AUREL BISTRIANU 

L\ CIRC:UL/\TION DU LIVRE ROUMAIN D/\NS LA VALLf<:E 
D'ALMAJ JUSQU'AU 1840 

(Re sume) 

L'ouvrage realise un etude concernant la circulalion des livres roumains dans 
la depression int.ramonta~neusl' d'Almăj .. en soulignant le role et la sign.irfication 
des livres au niveau du viUage du Banat. On y montre les routes des livres imprimes, 
le millieu qui Ies solicitaiit, Ies types de livre, leurs prix. On met en evidence, confor
nement aux notes manuscrites et aux documents du iemps, que d.ains Almăj, le livre 
solicite a ete celui venu de Valachie (Rîmrri.c et Bucureşti), apporte avec beaucoups 
de sacrifices. malgre, la legisJ,ation prohibitive de Vierme, en realisant ainsi le destin 
de fa.cteur d'unific<1tion que les imprimeries et Ies lecteurs lui ont-prepare. 
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114 C. Daicoviciu - Loga, Chemare la tipărirea cărţilor românesti, Buda, 1821. 
m Ibidem. · 

https://biblioteca-digitala.ro




